



5月26日,全国检察机关未成年人检察业务统一集中办理工作推进会以电视电话会议形式召开。最高人民检察院党组副书记、常务副检察长童建明出席会议,并对检察机关深入贯彻习近平法治思想,持续深化未成年人检察业务统一集中办理工作,以高质量检察履职强化未成年人全面综合司法保护提出明确要求。

(下转第6版)

省检察院与省公安厅
联合召开专题研讨会

提升打击虚假诉讼 刑事案件办案质效

会议要求,要着力形成内外打击合力,注重加强检察机关同公安机关、审判机关之间相互配合的同时,充分发挥“检察一体化”优势,加强刑事检察部门与民事检察、行政检察部门的协作配合。要坚持打击与保护并重,积极贯彻落实少捕慎诉慎押刑事司法政策,努力实现案件办理政治效果、社会效果、法律效果的有机统一。

会上,省公安厅经侦总队代表通报了全省虚假诉讼案件的趋势特点和办理该类案件中遇到的问题。参会人员重点围绕办理虚假诉讼案件应当注意的问题、刑事强制措施的适用等进行深入交流。

省检察院第一、四、六检察部,省公安厅经侦总队以及石家庄市检察院、石家庄市公安局等单位相关人员参加研讨会。

检察听证,看得见的公平正义

□ 刘树奇

坚持以法为据、以理服人、以情感人,既要义正辞严讲清“法理”,又要循循善诱讲明“事理”,感同身受讲透“情理”,让当事人胜败皆明、心服口服。这是以习近平同志为核心的党中央对政法机关群众工作提出的明确要求。近年来,检察机关强化能动履职,积极深化司法公开与司法民主,通过检察听证让若干涉及“四大检察”“十大业务”的案件当事人既解开了“法结”又化开了“心结”。当下,以“国法、天理、人情”的融合力推进公正司法、依法维权、化解矛盾纠纷、助推社会治理的检察听证,越来越生发出其在政治、社会和法律三方面既强劲又相统一的良性效果。

检察听证,作为检察机关深化法律监督职责的一大创新,首先展现的是程序公正,它通过司法民主,让案件当事人(及其代理人)充分享有并行使参与听证、提交证据、诉说心曲、质证辩论的权利,实现案件当事人之间、案件当事人与执法司法办案人与通晓法律明达情理且以中立身份参与的听证员之间平等对话;它集咨询、论证、群众参与为一体,让当事人把事说清、听证员把理辨明、检察官把法讲透。检察听证有助于检察机关全面、充分听取各方意见(尤其是以法律型、专业型、社会威信型构成的听证员独立发表的客观中立的第三方意见),更加客观、准确认定事实、适用法律,依法公正对案件作出处理决定。

检察机关作为国家法律监督机关,既要依法监督也要自觉接受社会监督。检察听证,不仅是检察机关履行办案的一次创新,更是面对当事人的直接倾听,把事关重大的检察听证不断做强,做到至善。

时下,各地正在面向社会公开选任检察官,旨在更好履行新时代检察职责。坚信,各级检察机关将始终不渝把检察听证上升到国家治理和检察制度体系建设高度去认识、去落实,着力推动检察履责,应听证尽听证,把事关重大的检察听证不断做强,做到至善。

省检察院党组理论学习中心组学习会议强调

切实肩负起维护国家安全的检察使命

河北法制报讯 (记者 牛继芬 通讯员 郑静雅)5月27日,省检察院党组书记、检察长丁顺生主持召开党组理论学习中心组学习会议,深入学习《总体国家安全观学习纲要》《中华人民共和国反有组织犯罪法》和省委理论学习中心组学习会议精神。会议强调,全省检察机关要深入学习领会总体国家安全观的重大意义,切实肩负起维护国家安全的检察使命,为营造平稳健康的经济环境、国泰民安的社会环境、风清气正的政治环境提供有力的司法保障,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

会议强调,要深化思想认识,始终保持践行总体国家安全观的高度自觉,坚持把维护国家安全贯穿到检察工作各方面、全过程,确保党中央、省委关于国家安全的决策部署不折不扣落实到位。

会议要求,依法能动履职,坚决打好维护国家安全的整体仗、主动仗。坚决维护国家政治安全,树牢底线思维,积极参与反渗透反间谍反分裂反恐怖反邪教斗争。坚决维护社会安全,深入学习贯彻反有组织犯罪法,常态化推进扫黑除恶斗争。坚决维护国家经济安全,依法平等保护各类市场主体合法权益。坚决维护生物安全,持续推进蓝天、碧水、净土保卫战和农村环境整治。

会议强调,要健全长效机制,努力提升做好新时代国家安全工作的能力水平。各级检察院党组要严格落实维护国家安全政治责任,把维护国家安全与检察工作同谋划、同部署、同落实。着力提升安全风险防范本领,不断提升防范安全风险的前瞻能力。积极开展国家安全宣传教育。

省检察院举办青年干警线上演讲比赛

扣好廉洁从检“第一粒扣子”

河北法制报讯 (蒋俊俊)5月26日,省检察院机关纪委、机关团委联合举办扣好廉洁从检“第一粒扣子”青年干警线上演讲比赛,推进检察机关廉洁文化建设,教育引导青年干警坚定理想信念,牢记初心使命,时刻自重自省,严守纪法规矩。

此次演讲比赛以省检察院机关青年理论学习小组为单位,通过提交演讲视频作品、邀请评委集中观看演讲视频并逐一打分的方式进

行。经小组筛选、择优推荐,共有21件演讲作品参加比赛,共评出一等奖1个、二等奖3个、三等奖6个、优秀奖若干和组织奖2个。

活动中,参赛选手紧贴主题,立足检察工作实际,围绕青年干警守

牢拒腐防变防线,守住政治关、权力关、交往关、生活关、亲情关,勤掸“思想尘”、多思“贪欲害”、常破“心中贼”,以丰富生动的语言,表达出对廉洁从检的体会和感悟,充分展现了青年干警坚决站稳政治立场、把牢青春航向的信心和决心,营造出新时代检察机关崇廉尚廉的文化氛围。

省检察院检务督察部派员现场监督,机关部分内设机构代表、机关纪委及机关团委部分人员参加活动。

省检察院雄安新区分院开展集体学习活动

持续推进检察 大数据应用

河北法制报讯 (陈尧 李莹)5月27日,省检察院雄安新区分院组织召开第一届检委会第二十三次会议,集体学习最高检案件管理办公室翁跃强讲授的“大数据拓展法律监督的实践与思考”专题课程,切实提高雄安新区检察机关运用大数据开展法律监督工作的意识。分院员额检察官、检察官助理、书记员及信息技术人员列席会议。

收看讲座后,该院检务保障部主任,案件管理监督部检察官,民事、行政、公益诉讼办案团队负责人立足所在部门职能,从具体办案及工作实际出发,围绕讲座中大数据办案实例及相应监督模型实践经验进行了讨论,就推进大数据赋能检察监督工作畅谈学习心得。他们表示,此次讲座为今后大数据监督模型建设等工作开展带来了较大启发,将进一步加强与各办案团队的协作配合,在大数据对检察工作环境、监督手段、监督效果产生全方位影响的背景下,迅速转变理念思路,同步推进数据共享与运用,将大数据思维运用融合进案件办理中。

“要切实增强用好大数据的责任主体意识,深刻认识大数据赋能检察监督工作的实际意义;转变理念,树立大数据意识;解放思想,真抓实干做好大数据工作。”省检察院雄安新区分院党组书记、检察长纪志明提出,要主动认领责任任务,主动谋划思考,同步推进数据共享与数据应用工作,举全院之力贯彻落实好检察大数据战略。

据了解,雄安新区检察分院依托新区数字城市、智慧城市的建设部署,不断完善检察信息化基础设施建设体系,以参加全国检察机关大数据法律监督模型竞赛为契机,在前期大数据检察工作探索基础上,加速推进基于区块链的城市级大数据法律监督模型和雄安检察智慧大脑建设。目前,已搭建各类监督模型4大类66种,输出各类线索50余条,制发纠正违法通知书15件;与中国电信雄安分公司签署合作协议,进一步在大数据支撑方面加强沟通合作,有序完成行政执法、审判、公安、司法行政等数据共享,为新区数字化社会治理贡献检察力量。

省检察院联合石家庄市检察院、长安区检察院开展主题普法宣传活动

让民法典走进群众心里



河北法制报讯 (刘志宇 侯珊)在《中华人民共和国民法典》颁布两周年之际,5月27日,省检察院联合石家庄市人民检察院、石家庄市长安区人民检察院在长安公园,开展主题为“美好生活·民法典相伴”普法宣传活动,强化民法典普法宣传效果,让民法典走到群众身边,走进群众心里。

“我们小区偶尔会有住户从

楼上往下扔东西,出了事故怎么处理”……普法宣传活动现场中,检察官通过发放宣传册、摆放宣传板报、悬挂宣传横幅以及接受群众咨询等方式向周围群众普及高空抛物责任认定、夫妻共同债务界定、农村宅基地、个人信息保护、赡养继承等与百姓日常生活息息相关的民法典的规定,并结合典型案例向群众宣讲检察机关民事检察职能。

据悉,民法典颁布以来,全省民事检察部门上下联动,通过以案说法、送法入企、送法进村等丰富多样的宣传形式和载体,普及民法典重要规定,提高群众对民法典的认知和理解,引导群众形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法律意识,让民法典更接地气、直通群众。

图为普法宣传活动现场。

刘晓昊 摄

故意伤害案一方怀疑鉴定结果有问题提起上诉,唐山市检察院办案检察官依法办案、悉心释法,促成双方——

从“握拳相向”到“握手言和”

□ 张丹丹

“都怪我们当时太冲动,用拳头解决问题,把事情变得越来越糟,让别人遭罪、自己犯罪,实在是太不应该了!”“我们平日并无矛盾,他一时冲动打伤我,现在真心悔过,还主动赔偿了经济损失,我愿意谅解他。”日前,一起故意伤害案双方代表来到唐山市人民检察院,在办案检察官的见证下握手言和,并当场签订了赔偿谅解协议。

2020年9月的一天,在唐山市某小区地下车库入口处,小区住户王某和保安段某因为车辆进出小区问题发生了口角。双方相持不下,在拉扯间王某打了段某胸部一拳,导致其三根肋骨

骨折,经鉴定为轻伤二级。今年1月,一审法院以故意伤害罪判处王某有期徒刑一年。

王某怎么也想不到自己的拳头竟带来如此严重的后果。段某的首诊记录只显示为一根肋骨骨折,最终司法鉴定认定为三根肋骨骨折,致使该案由行政案件转化为刑事案件,这让王某认为对方的“三根肋骨骨折”可能不是全部由自己造成。因为这一“心结”,王某在法院作出了一审宣判后不服判决,提出上诉。

4月14日,唐山市检察院承办检察官审阅了全部案件材料,咨询了法医专家后,远程视频提审了上诉人王某,听取上诉理由。“我承认打了他一拳,但是为什么从首诊记录的‘一根肋骨骨

折’变成了后来的‘三根肋骨骨折’,我担心结果有问题,所以要上诉。”远程提讯时,王某将心中的疑问和盘托出。

“经初步审查,我们认为该案事实清楚、证据确实充分,同时也发现该案由偶发矛盾引起、情节较轻,如果简单地就案办案,王某的‘心结’解不开,如何让当事人和家属感受到公平正义?”承办检察官明白这件“小事”背后的意义,决定试着用事实、证据打开王某的心结。

“CT片最为客观,对比三次的CT片,可以看出当天的检查结果中有两处骨折的影像表现不明显,所以首次诊断只报了一根肋骨骨折。随着骨折病理变化,(下转第6版)

察官进行办案监督的过程;它是以“能感能见”的法治形式,让参加听证的各方“当面锣对面鼓”地将法理情理通通讲透,也就是把案件摆到明处、把申诉亮到桌面、把法理讲个透彻、把情理用在当众,让参加听证的“大家伙”对听证案件的是非曲直评出个公道理儿,以此助力办案检察官兼听则明,对听证案件全面审查、精准监督作出定分止争的办案结论。

检察听证,其本身就是释法、说理、融情的过程,它接地气、得民心。检察听证,打开的是当事人的沉重“心结”,释开的是当事人对执法、司法的疑惑“法结”,消除的是“受认知所限死钻牛角尖而气血冲头”的社会戾气,昭示的是国家法律对罪与非罪的不纵不枉,促进的是消弭积怨、案结事了、息诉罢访,多赢的是以司法公正促进尊法尚德社会和谐,彰显的是公平正义,助推的是高质量社会管理。

检察听证,作为检察履责方式的一大创新,体现了检察机关以“如我在诉”体恤民忧、做实司法为民、做优法律监督、维护公平正义的责任担当。最高检张军检察长强调指出,检察听证是党中央对检察工作的制度性要求,是践行以人民为中心,以“程序正义”促“实体公正”的创新履责;是践行新时代“枫桥经验”,以诉源治理促国家治理的能动履责;是深化司法民主,以公开促公正赢得公信的自觉履责。

时下,各地正在面向社会公开选任检察官,旨在更好履行新时代检察职责。坚信,各级检察机关将始终不渝把检察听证上升到国家治理和检察制度体系建设高度去认识、去落实,着力推动检察履责,应听证尽听证,把事关重大的检察听证不断做强,做到至善。